

# 避免内卷式恶性竞争加剧 车企销量周榜“竞赛”被叫停

为维护汽车行业健康生态,引导行业聚焦高质量发展,近日,中国汽车工业协会一份关于规范企业数据发布、呼吁车企停止对外发布销量周榜的倡议书,把车企频发销量周榜这一现象再次推至行业聚光灯下。

于是,业界又有不少声音开始对周销量榜有没有必要、是不是“内卷式”恶性竞争等问题进行了探讨。其中,就有业内人士认为,周销量榜往往导致企业过度关注短期业绩,而忽视了长期的战略规划和品牌建设,甚至有可能引发价格战等不良竞争行为,所以相较于追逐周榜成绩,车企现在更应该关注的是提升产品质量和服务水平。

■新快报记者 罗晓彤

## 为何要倡议停发销量周榜

记者了解到,中国汽车工业协会发布这份倡议书的原因是,近期他们关注到部分车企频繁发布不能代表市场规律的销量周榜,数据来源不明,引发舆论误读,扰乱行业秩序,加剧了“内卷式”恶性竞争。

从近年来的汽车行业发展趋势看,部分车企不再满足争年度销冠、抢月度销冠,就连周销冠也要大秀特秀。其中,理想汽车称得上是最早发布“周销量榜”的车企,从2023年4月开始固定在每周二发布前一周的销量数据,之后其他车企陆续跟进发布,让周销量榜逐渐成为行业常态。

不过,这些周销量榜都是五花八门,甚至有家家都是第一的既视感。因为车企为了登上榜首,会把这些榜单按上各式各样的定语,比如“大型MPV周度终端销量排行榜”“中国市场A级插混SUV周销量排名”“全国高端新能源MPV周销量”等。

同时,记者也注意到,车企周销量榜此前就引发过争议。2023年5月,理想汽车董事长兼CEO李想曾发文表示,因发布周上险量遭到同行投诉举报,只能暂停周数据的发布。然而停更一周后,理想汽车就恢复周销量数据的公布,不同点是榜单不再标注数据来源,同时将榜单的名称由此前的“中国新势力品牌上险量”改为“中国新势力品牌销量”。

2023年7月,小鹏汽车高管对理想汽车发布的周榜数据进行质

疑,认为“不需要每天、每周公布销量来炒作”;2024年7月,蔚来联合创始人、总裁秦力洪公开提出:“第三方的周榜数据不严谨,也没有得到蔚来的授权,能不能把我们抠出去”,之后吉利控股集团高级副总裁杨学良,小鹏汽车董事长、CEO何小鹏,小米集团创始人雷军等也纷纷下场反对或调侃过周销量榜。

记者留意到,在中国汽车工业协会倡议停止发布周销量榜后,理想汽车就没有再发布榜单,但市场上仍有周榜图流出。对此,理想汽车高管澄清网上流传的周榜图不是理想做的,希望野榜不要伪装成理想榜单版式。

## 从数据竞赛转向服务价值竞争

“车企热衷发布周榜的目的主要是为了在市场上展示自己的竞争力和市场地位,尤其是在竞争激烈的环境下,通过高频次的数据发布可以迅速吸引公众和媒体的注意力。”经济学家余丰慧告诉记者。

值得一提的是,中国汽车工业协会在倡议书里共提出两点内容。一是规范数据发布,维护行业公信力:倡议企业停止对外发布销量周榜,避免碎片化信息引发片面解读,减少误导性舆情对市场的干扰。倡导企业以符合汽车行业运行规律的数据(如月度、季度、年度)为周期发布本企业经营数据,共同保障行业健康平稳运行。二是倡导良性竞争,杜绝不当宣传:企业宣传应聚焦自身经营成果,宣传内容应关注企

业自身技术突破、产品创新及服务升级,避免使用对比性表述,发布关联性排名等内容,禁止通过拉踩、攀比制造恶性竞争,推动行业从“数据竞赛”转向“服务、价值竞争”。

不过,目前业内对该倡议书的看法不一,有的认为周销量榜单只对榜单头名的品牌有利,排在后面的品牌基本属于“陪玩”,如今已沦为营销工具;而有的认为汽车圈取消周榜,销量成谜,消费者买车像“猜盲盒”。

余丰慧告诉记者,虽然周销量榜单能够激励内部销售团队的积极性,并向合作伙伴、投资者以及消费者传递企业的良好运营状况和发展势头。“但卷入周榜的竞争其实可以被视为一种‘内卷式’的恶性竞争。过度周销量榜往往导致企业过度关注短期业绩,而忽视了长期的战略规划和品牌建设。频繁的数据比拼也可能引发价格战等不良竞争行为,损害整个行业的健康发展。而且,由于周榜数据可能不够全面或不够准确,容易误导市场预期,造成不必要的波动。”余丰慧说。

余丰慧建议,相较于追逐周榜成绩,车企现在更应该关注的是提升产品质量和服务水平,加大在新技术研发上的投入,如电动汽车、自动驾驶技术等领域,以实现可持续发展。同时,加强品牌建设和客户体验,构建更加健康和谐的产业生态,才是长远之计。这样的策略不仅有助于提高消费者的忠诚度,还能为企业带来更为稳定和可观的长期回报。

## “蔚小理零”2024财报发布 销量狂飙 但盈利困局仍难解

新快报讯 记者罗晓彤报道 目前,造车新势力“蔚小理零”的2024年四季度及全年财报已悉数披露。整体来看,这几家企业在交付量、营收、盈利及研发等核心指标上的表现各有千秋,既有销量增长带来的突破,也有面临盈利与转型的压力。

从新车交付量上看,2024年这四家车企新车交付量都实现了同比正增长。其中,理想汽车以50.05万辆的年交付量稳居新势力榜首,同比增长33.1%,成为首个达成百万辆交付里程碑的中国新势力品牌。蔚来全年交付22.20万辆,同比增长38.7%,其中第四季度创季度交付新高,但其第二品牌乐道全年销量约2万辆,未达预期。小鹏汽车全年交付19.01万辆,同比增长34.2%,四季度凭借MONA M03和P7+两款车型发力,单季交付9.1万辆,环比激增59.4%,创下季度交付量历史新高。零跑汽车全年则交付了近30万辆,超额完成目标,其四季度交付量达4万辆,同比增长128%,全年销量在新势力品牌中位居前三。

不过,销量增长不等于实现盈利。在营收与利润方面,虽然理想汽车全年卖出50.05万辆新车,实现营收1445亿元,但全年净利润为80.5亿元,同比下滑31.9%,毛利率也降至20.5%,出现了增收不增利的情况。余下三家造车新势力年收入仍是亏损状态,但零跑汽车全年营收321.6亿元,保持强劲增长,同时全年亏损收窄至28.21亿元,成为继理想后第二家单季盈利的新势力。小鹏汽车在2024年实现营收408.7亿元,同比增长33.2%,虽亏损57.9亿元但同比收窄了44%,毛利率也从1.5%跃升至14.3%。蔚来汽车方面,去年营收657.3亿元,同比增长18.2%,但净亏损扩大至224亿元,连续第六年亏损。

在技术投入上,蔚来以130.37亿元研发费用居首,涉及自研的神机芯片、智驾世界大模型、操作系统等,补能领域也在持续铺开,并计划在2025年实现27个省份换电县县通。理想汽车方面,全年研发投入111亿元,同比增长4.6%,连续两年超百亿元,重点投入了智能驾驶、AI大模型及纯电技术。小鹏汽车2024年在研发上投入了64.6亿元,同比增长22.4%,小鹏汽车表示主要由于公司扩充产品组合以支持未来增长,与新车型开发相关的开支增加。零跑也坚持全域自研,践行技术创新理念,全年研发投入29亿元,目前其在核心技术上的自研率超过60%,零件通用率更是高达80%以上。

对于已经到来的2025年,“蔚小理零”有各自的展望。其中,理想汽车计划推出i8、i6两款纯电SUV,将与现有MEGA构成纯电产品矩阵,并在i8上市前在全国范围内建设好2500座以上的自营超充站。2024年仍处于亏损状态的蔚来、小鹏汽车,均定下交付量翻倍并扭亏的目标,并把盈利时间锚定2025年第四季度。零跑汽车则将重心转向智能化,并推出多款新品,在2025年冲击50万辆年销目标。



■廖木兴/图



更多优质汽车资讯  
请关注新快网汽车频道